
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1936. Första kammaren. Nr 48.

Måndagen den 22 juni.
Kammaren sammanträdde kl. 10 f. m.

Justerades protokollen för den IG innevarande månad.

Anmäldes och godkändes sammansatta stats- och andra lagutskottets för
slag till riksdagens skrivelse, nr 379, till Konungen i anledning av vissa av 
Kungl. Maj :t dels i statsverkspropositionen, dels ock genom proposition nr 222 
framställda förslag om anslag under femte huvudtiteln m. m.

Anmäldes och godkändes bevillningsutskottets förslag till riksdagens skri
velse, nr 387, till Konungen i anledning av Kungl. Maj:ts propositioner med 
förslag till förordning angående ändring i vissa delar av förordningen den 28 
september 1928 om statlig inkomst- och förmögenhetsskatt, m. m.

Sedan byråchefen F. G. S. Centerwall, vilken vid innevarande riksdag blivit 
utsedd till riksdagens militieombudsmans efterträdare, den 19 innevarande må
nad kallats och utnämnts till statsråd och i följd därav avsagt sig uppdraget 
att vara militieombudsmannens efterträdare, företogs val av tjugufyra val
män för utseende i Centerwalls ställe av annan behörig man att vara militie
ombudsmannens efterträdare; och befunnos efter valförrättningens slut hava 
blivit utsedda till valmän :

herr Bagge med 15 röster,
» Bergman, Johan, » 15 » ,
» Björck, Wilhelm, » 15 »
» Branting » 15 »
» Ernfors » 15 »
» Forssell » 15 »
» von Geijer » 15 »
» Hagman » 15 »
» Johansson, Johan, » 15 »
» Klefbeck » 15 »
» Källman » 15 »
» Larsson, Sam » 15 »
» Lindhagen » 15 »
» Bindley » 15 »
» Löfgren » 15 »
» Pauli » 15 »
» Pettersson, Anton, » 15 »
» Rydberg » 15 »
» Stendahl » 15 »
» Ström, Fredrik, » 15 »
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herr Tamm, Gustaf,
» Tharn, Vollrath,
» Wagnsson, Ruben, 
» Wohlin

med 15 röster,
» 15 »
»15 » ,
» 15 » .

o Anställdes val av sex suppleanter för kammarens valmän för utseende i stats
rådet F. G. S. Centerwalls ställe av annan behörig man att vara militieom- 
budsmannens efterträdare; och befunnos efter valförättningens slut hava blivit 
utsedda till suppleanter:

herr Gustavson, John, med 16 röster,
» Sederholm » 16 » ,
» Hansén » 16 » ,
» Hansson, Sigfrid, » 16 » ,

friherre Lagerfelt » 16 »
herr Carlsson, Olof, » 16 » ;

sedan ordningen dem emellan blivit genom lottning bestämd.

Föredrogs och företogs styckevis till avgörande andra lagutskottets memo
rial nr 59, med föranledande av kamrarnas skiljaktiga beslut beträffande 
andra lagutskottets utlåtande nr 58 i anledning av Kungl. Maj :ts proposition 
med förslag till lag om förenings- och förhandlingsrätt samt i samband därmed 
väckta motioner m. m.

Vad utskottet i detta memorial hemställt bifölls, såvitt angick första kam
maren.

Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelser 
till Konungen:

nr 369, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen under åttonde 
huvudtiteln gjorda framställning om anslag till vård och underhåll av forn
lämningar och byggnadsminnesmärken;

nr 370, i anledning av väckta motioner om anslag till det frivilliga skytte- 
väsendets befrämjande;

nr 371, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställningar rörande vissa anslag till kommittéer och utredningar genom sak
kunniga; samt

nr 372, i anledning av väckt motion om rätt för arméns, kustartilleriets och 
flygvapnets reserver tillhörande förtidsavgången personal att utbekomma pen
sionens kapitaliserade värde.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets memorial nr 171, angående stats- 
regleringen för budgetåret 1936/1937.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens samman
träde avslutades kl. 10.15 f. m.

In fidem 
G. H. Berggren.
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Fredagen den 26 juni.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollen för den 17, 18 och 19 innevarande månad.

Upplästes och lades till handlingarna följande till kammaren inkomna pro
tokoll :

År 1936 den 22 juni sammanträdde de av riksdagen utsedda valman för att 
— sedan byråchefen F. G. S. Centerwall, som den 19 innevarande manad kal
lats och utnämnts till statsråd, avsagt sig det honom vid innevarande riksdag 
meddelade uppdrag att vara riksdagens militieombudsmans efterträdare -— 
utse annan behörig man därtill; och befunnos efter valförrättningens slut rö
sterna hava utfallit sålunda:

herr revisionssekreteraren J. O. Hagander med 30 röster,
Nyrén, Sigurd, häradshövding, f. d. revisionssekreterare » 1 röst;

i följd varav herr revisionssekreteraren J. O. Hagander blivit utsedd till mili- 
tieombudsmannens efterträdare.

Carl Lindhagen. Ola J eggsson.
A. W. Rydberg. Otto Holmdahl.
På framställning av herr talmannen beslöts att riksdagens kanslideputerade 

skulle genom utdrag av protokollet underrättas om detta val samt anmodas 
låta uppsätta och till kamrarna ingiva förslag dels till förordnande för den 
välde, dels ock till skrivelse till Konungen med anmälan om det verkställda 
valet.

Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelser 
till Konungen:

nr 373, i anledning av vissa framställningar under riksstatens fjärde hu
vudtitel rörande anslag för budgetåret 1936/1937;

nr 374, i anledning av Kungl. Maj:ts framställning angående tillfällig löne
förbättring under budgetåret 1936/1937 för viss personal inom den civila stats
förvaltningen m. m. jämte en i ämnet väckt motion;

nr 380, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning om anslag till oförutsedda utgifter;

nr 381, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning om anslag till räntor å statsskulden m. m.;

nr 382, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under utgif
ter för kapitalökning gjorda framställning om anslag till statsverkets fond av 
rusdrycksmedel;

nr 383, i anledning av väckt motion om befrämjande av skärgårdsområdenas 
elektrifiering;

nr 384, i anledning av väckta motioner om befrämjande av exporten och av
sättningen i övrigt av gatsten m. m.;
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nr 385, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställning om anslag till fonden för mötande av förluster å aktiebolaget Kredit
kassan av år 1922;

nr 386, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen och i propo
sitionen nr 267 gjorda framställningar om anslag till avbetalning å statsskul
den m. m.;

nr 388, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition angående anslag för bud
getåret 1936/1937 till arbetsrådet;

nr 389, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda fram
ställningar angående bidrag till skattetyngda kommuner;

nr 390, i anledning av Kungl. Maj :ts framställning angående ytterligare 
avsättning till bankinspektionens fond;

nr 391, i anledning av väckta motioner om viss retroaktiv tillämpning av 
beslut rörande Linköpings stads placering i dyrortshänseende;

nr 392, i anledning av viss i statsverkspropositionen under andra huvudti
teln gjord framställning i fråga om nämnda huvudtitels kommittéanslag;

nr 393, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen under andra 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter;

nr 394, i anledning av Kungl. Maj :ts förslag rörande anslag till extra ut
gifter under fjärde huvudtiteln avd. Flygvapnet;

nr 395, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under femte 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter;

nr 396, i anledning av Kungl. Ma,i:ts i statsverkspropositionen under sjätte 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter;

nr 397, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen under sjunde 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter;

nr 398, i anledning av Kungl. Maj :ts i statsverkspropositionen under åtton
de huvudtiteln gjorda framställning angående anslaget till extra utgifter;

nr 399, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under tionde 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter;

nr 400, i anledning av Kungl. Majrts proposition angående medel till väg
trafikmyndighetens verksamhet under budgetåret 1936/1937 jämte en i ämnet 
väckt motion; samt

nr 422, i anledning av Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen under tredje 
huvudtiteln gjorda framställning angående anslag till extra utgifter.

Anmäldes och godkändes andra lagutskottets förslag till riksdagens skri
velser till Konungen:

nr 418, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag 
om förenings- och förhandlingsrätt med mera, dels ock väckta motioner angå
ende lag om vissa ekonomiska stridsåtgärder med mera;

nr 419, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag till för
ordning angående yrkesmässig trafik med autoinobil, dels ock väckta motio
ner om viss ändring i gällande motorfordonsförordning;

nr 420, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition med förslag till motorfor
donsförordning och vägtrafikstadga; samt

nr 421, i anledning av väckta motioner angående lagstiftning om arbetsav
tal m. m.

Föredrogs samt löretogs punktvis och momentvis till avgörande statsutskot
tets memorial nr 171, angående statsregleringen för budgetåret 1936/1937.

Punkterna 1—13.
Vad utskottet hemställt bifölls.
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Punkten 14.
Lades till handlingarna.

Punkten 15.
Utskottets hemställan bifölls.

Anmäldes statsutskottets förslag till riksdagens skrivelser till Konungen: 
nr 401, angående statsregleringen för budgetåret 1936/1937: och 
nr 402, med överlämnande av riksstat för budgetåret 1936/1937.
Skrivelseförslagen godkändes under förutsättning att andra kammaren be

träffande utskottets memorial nr 171 fattade samma beslut som första kam
maren.

Anmäldes och godkändes riksdagens kanslis förslag 
dels till riksdagens skrivelser till Konungen:
nr 403, angående val av fullmäktige i riksbanken och suppleanter för riks

dagens fullmäktige i nämnda bank; samt
nr 404, angående val av fullmäktige i riksgäldskontoret och suppleanter för 

fullmäktige i samma kontor;
dels ock till riksdagens förordnanden:
nr 405, för bankdirektören Ivar Rooth att vara fullmäktig i riksbanken; 
nr 406, för ledamoten av riksdagens andra kammare, förutvarande statsrå

det herr Per Edvin Sköld att vara fullmäktig i riksbanken;
nr 407, för bankrådet Harald Robert Wahlgren att vara förste suppleant för 

riksdagens fullmäktige i riksbanken;
nr 408, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Per Conrad Jons

son att vara andre supleant för riksdagens fullmäktige i riksbanken;
nr 409, för ledamoten av riksdagens första kammare, förutvarande statsrådet 

David Hansén att vara tredje suppleant för riksdagens fullmäktige i riks
banken ;

nr 410, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Anders Anderson i 
Råstock att vara fullmäktig i riksgäldskontoret;

nr 411, för ledamoten av riksdagens andra kammare förutvarande statsmi
nistern herr Per Albin Hansson i Stockholm att vara fullmäktig i riksgälds
kontoret;

nr 412, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Karl Artur Ry- 
berg att vara fullmäktig i riksgäldskontoret;

nr 413, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Karl Hilding Mag
nusson i Skövde att vara förste suplepant för riksdagens fullmäktige i riks
gäldskontoret;

nr 414, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Ernst Gustaf 
Eugen Eriksson i Stockholm att vara andre suppleant för riksdagens fullmäk
tige i riksgäldskontoret; samt

nr 415, för ledamoten av riksdagens andra kammare herr Carl Olof Harald 
Andersson i Danker att vara tredje suppleant för riksdagens fullmäktige i 
ri ksgä 1 d skontoret.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens samman
träde avslutades kl. 11.13 f. m.

I n fidem 
G. H. Berggren.
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Lördagen den 27 juni.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollet för den 20 innevarande månad.

Anmäldes och godkändes riksdagens kanslis förslag till 
dels riksdagens skrivelse, nr 416, till Konungen angående nytt val av efter

trädare åt riksdagens militieombudsman;
dels ock riksdagens förordnande, nr 417, för revisionssekreteraren J. O. Ha- 

gander att vara riksdagens militicombudsmans efterträdare.

Anmäldes och godkändes riksdagens kanslis förslag till Sveriges riksdags 
beslut å innevarande lagtima riksmöte.

Justerades protokollsutdrag för denna dag.

Herr statsrådet Heiding avlämnade Kungi. Ma,j:ts skrivelse angående för
ordnande av statsrådsledamöter att uppläsa Kungi. Maj:ts beslut om avslu
tande av innevarande års lagtima riksdag.

Sedan ifrågavarande kungl. skrivelse blivit uppläst, lämnades ordet till 
herr statsrådet Heiding, som i enlighet med det honom givna uppdraget upp
läste Kungl. Maj:ts berörda öppna brev. enligt vilket innevarande års lagtima 
riksdag skulle avslutas denna dag.

Herr Vennersten framträdde till talmansbordet och yttrade: Mina herrar! 
Åter har en arbetsfylld riksdag gått till ända. Talmannens första önskan vid 
ett tillfälle som detta är att tacka för all den välvilja och det förtroende, som 
även under denna riksdag kommit honom till del.

Jag är säker om att jag kan ge uttryck åt allas vårt deltagande med vår för
ste vice talman på grund av det svåra sjukdomsfall, som drabbat honom, och 
jag är likaledes säker om att jag riktigt tolkar allas känslor, om jag här utta
lar den förhoppningen, att vår förste vice talman, som så träget och fram
gångsrikt brukar deltaga i kammarens arbete, snart måtte vara fullständigt 
återställd till hälsa och krafter.

Det är kanske något mera ovanligt att vid ett sådant tillfälle som detta även 
ge uttryck åt glädjen över att medkammarens herr talman, som drabbades av 
ett rätt allvarligt sjukdomsfall, nu är så återställd, att han på nytt kunnat 
infinna sig i riksdagen, även om han icke funnit lämpligt att deltaga i av
slutningen i dag.

Vi veta alla, mina herrar, att denna riksdag varit särskilt under sin senare 
del synnerligen arbetsfylld. Man må säga vad man vill om vårt arbete här i
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riksdagen. Kritik har, som vi alla veta, förekommit i rikt mått. Jag skall 
icke försöka att förringa betydelsen av denna kritik, som, så långt den har 
fog för sig, må leda till rättelse så vitt möjligt är. Jag vill dock uttala den 
säkra förhoppningen, att det skall lyckas dem, som nästa år i främsta rum
met komma att ha ansvaret för arbetet inom utskott och kammare, att, med 
ledning av den ledsamma erfarenhet vi vunnit, så mycket som möjligt förebyg
ga ett upprepande av de understundom rent av bedrövliga förhållanden, un
der vilka riksdagens arbete under den senaste tiden måst fortgå.

Men, mina herrar, det är icke endast dessa ledsamma erfarenheter av vad 
som här i riksdagen kan förekomma, som vi nu böra tänka på, utan vi hava 
också grundad anledning att med tacksamhet blicka tillbaka på vad denna 
riksdag lyckats åstadkomma. I främsta rummet bör säkerligen framhållas, 
att försvarsfrågan fick sin lösning, så länge efterlängtad och i vår oroliga 
tid så väl behövlig. Jag påminner om att den avgångne excellensen och chefen 
för vårt utrikesdepartement här i kammaren gav ett kraftigt uttryck åt den 
tillfredsställelse han kände över att denna svåra fråga äntligen nått en lösning 
och underströk den utrikespolitiska betydelse, som ett sådant beslut innebar.

I övrigt vill jag icke vid detta tillfälle framhålla annat än allas vår ge
mensamma förhoppning, att riksdagens arbete även under innevarande år 
måtte lända land och folk till välsignelse.

Jag slutar med att uttala en varm önskan, att kammarens alla ledamöter 
måtte efter väl förrättat värv finna den vila och vederkvickelse, som vi 
alla behöva, och jag tackar eder ännu en gång, mina herrar, för all den stora 
välvilja, som jag fått åtnjuta.

Detta tal besvarades av herr Lindhagen i följande ordalag: Herr talman! 
Den nu avslutade riksdagen har varit särdeles arbetstyngd. Vad har i stort 
sett dess arbete avkastat?

Vid riksdagens öppnande varnades vi i denna kammare utförligt och med 
fog av ålderspresidenten Trygger för ofreden i världen. Med denna utgångs
punkt påkallade han såsom riksdagens främsta uppgift stärkandet av vårt mi
litära försvar. Denna förtröstan har nu gått i uppfyllelse.

Det bör då icke anses förgripligt att i avskedets stund yttra något om vad 
riksdagen mäktat också för freden. En ålderspresident bör helst bringa i 
åtanke det, som förenar oss alla. Och jag misstager mig knappast, att allt 
vårt samförstånd dock i princip kretsar kring problemet: fred på jorden och 
människorna en god vilja. Vad ha vi nu i praktiken kunnat i all anspråks
löshet samla oss om på samvetsfronterna såsom komplement till vår präktiga 
upprustning i vilddjurets tecken?

Vid sidan av en mångfald bestyr för nationens dagliga bröd, överskuggade 
samtidigt av upprustningens vånda, har riksdagen halt otillräcklig tid till 
övers för svenskarnas fred utåt och inåt.

En, såsom jag vet, spirande opinion på djupen inom de skandinaviska folken 
om en nyorientering i Nordens utrikespolitik till främjande av hela världens 
fred och endast på den vägen också av vår egen fred utåt har ännu icke ef
fektivt nått fram till de nordiska ländernas statsmakter, åtminstone icke i 
Sverige. Allting tar sin tid, herr talman.

Riksdagen har således, farligt nog synes det mig, slagit sig till ro med sin 
tillfredsställelse att ha beslutat en militär upprustning. Ett behov att på sam
ma gång planlägga en befrielse från ett sådant öde har ännu icke hunnit taga 
mandom i någon avsevärd handling från partierna. Vi äventyra att fortfaran
de som småvasaller gå i ledband efter europeiska stormakters tvångsinställ- 
ningar i kampen om herraväldena över varandra samt gemensamt eller i spridd 
ordning över färgade raser i andra världsdelar. En ganska nedsjunken upp
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gift således, tycker mången, för det nordiska vikingalynnet i konflikt med 
dess påtagliga kallelse nu i historien.

Det må dock antecknas, att riksdagen räckt ett finger till nordisk fredlig 
samverkan genom att enhälligt påkalla skyndsamt byggande av en »bro över 
Svinesund», ett återställande således av »den gamle Kongevei» i Norden i 
modern utrustning.

Härefter några ord om den gångna riksdagens vanskligheter inför fredens 
uppgifter i vår inrikespolitik.

Klasskampen mellan företagare och löntagare samt skattebetalare och un- 
derstödstagare har låtit höra av sig på de vanliga sätten. Detta belägrings
tillstånd har riksdagen genom samförstånd väsentligen skjutit åt sidan för er
forderligt närmare övervägande. Bältespänningen även på detta område mel
lan krig och fred såsom livets odelbara problem kommer dock att inom oöver
skådliga tider behärska de politiska dagordningarna. Denna riksdag har mot
satt sig äventyrliga begränsningar i föreningsfriheten och vidhållit en sent 
förvärvad insikt, att även jordbrukare äga rätt att få sina produktionskost
nader täckta.

Den sociala jordfrågans på landsbygden grundvalar, dess lagvägar, ligga 
fortfarande som eu fredlös skugga över landet. De jordlösas problem gräver 
fortfarande ned sig i skyttegravarna för rätt åt alla och orätt åt ingen. De 
anspråkslösa kraven på laga förpliktelse för de stora jordmonopolen att mot 
ersättning avstå någon odlingsbar mark med liusbehovsskog till jordlöst jord
bruksfolk ha även nu av riksdagen lämnats obeaktade. Likaså den smärre ar- 
rendatorsklassens samt ofullständiga jordbruks frigörelse trots 35 års bemö
danden och löftesrika uppslag i begynnelsen att förvandla även dessa jord- 
brukarklasser till självständiga och självförsörjande jordbrukare.

Förhoppningarna äro nu till en tid kanske mindre än någonsin. Den so
ciala jordutredningens främlingskap för den sociala jordfrågans lagvägar upp
hör att kunna verka från den 1 juli i år. Men i stället har samma utrednings 
ledning stigit tvåmännings in i bondeförbundets regering med möjligheter till 
ännu större inflytande.

Det är en tilldragelse, att ett bondeförbund för första gången sedan Engel - 
brekts tid fått fresta en svensk regeringsställning. Ett sådant ansvar för
pliktar. En fortsatt samverkan mellan »arbetare och bönder» — som det kan
ske något förhastat kallats — är ställd i utsikt. Men den kan väl knappast 
förutspås, så länge de förutnämnda helt eller delvis jordlösa jordbrukarklas- 
serna, som stå lönarbetarna närmast, icke värnas med hemmets fred av de 
självägande böndernas och godsägarnas förbund samt även måste få knappt 
om utrymmet bland det företrädesvis industriella arbetarpartiets egna be
kymmer.

I städernas sociala jordfråga dominerar sedan gammalt »hyresgästernas» 
egnahemsfråga, även den en fredsrörelse. Här har årets riksdag jämte reser
vanter i andra lagutskottet gjort en liten framstöt, som föranlett en ministe- 
riell »utredning».

Däremot väntar den av statsmakten för bebyggelse av städernas egen mark 
instiftade tomträtten, vilken i huvudstaden vunnit lysande framgång, på hän
synstagande till dess fullmäktiges enhälliga framställning 1927 om vissa för- 
tydliganden av tomträttslagstiftningen. En av kammaren i år i ärendet be
viljad interpellation till justitieministern har icke besvarats.

Ett fredskapitel, herr talman, är också återställandet av vägfreden på all- 
farsvägarna. Motortrafikens offerväsen i döda, lemlästade, materiella skade
görelser och rättegångars mängd ropa från jorden. De mäktiga bilorganisa- 
tionerna med sin press slå dövörat till. Massakrerna äro icke längre något 
problem, och medkänslan är vorden en overklighet. Under intryck av denna
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hypnos har riksdagen i år uttalat sig för näringsfrihet hädanefter enligt lag 
på allfarsvägarna och i princip fri fart även i tättbebyggda samhällen samt 
mot gång- och cykelbanors anläggning vid landsvägarna eller beredande av 
utrymme därtill — allt förmodligen under ökade risker, herr talman!

Den obegränsade fria farten avslogs i andra kammaren, men antogs i den 
första med 33 ja mot 13 nej, 6 avståenden och 97 frånvarande. Dessa beslut 
sammanjämkades så, att andra kammaren biträdde de 33 förstakammarleda- 
möternas beslut, en nydaning säkerligen i sammanjämkningarnas historia. Det 
endast i första kammaren påyrkade intresset för gång- och velocipedbanor i 
anslutning till första lagutskottets förord 1935 avböjdes i första kammaren 
med 31 ja mot 7 nej, 6 avståenden och 105 frånvarande.

Till sist, herr talman, har den gångna riksdagen snuddat vid snille, smak 
och kultur i förening med ytterligare jäkt inom, över och omkring riksdags
huset. Riksgäldskontoret har i anledning därav tillsatt två kommittéer för 
upptäckande av samförståndets gyllene medelvägar. Det hastar således, att 
riksdagens ensittare och övriga mindretal utnyttja detta sista tillfälle för att 
påkalla skydd, liksom i aktiebolagslagen och folkförbundets konstitution, även 
i riksdagen för minoriteterna. Vi kräva vår lagliga rätt att få tala i fred 
för bullrande samtal och stormande uppbrott från bänkarna efter statsminist
rars och partiledares anföranden i uppmärksammade ögonblick särskilt vid 
lunchtider, att få samfällt överlägga i partirummet samt enskilt skriva, läsa 
och äta i någon vrå, allt i fred för rökare, att vid begärd omröstning förunnas 
omedelbart besked om styrkeförhållandet genom den flammande underrättel
sen från elektriska voteringens anslagstavlor och deras berättelsers återgi
vande i protokollen till upplysning för samtid och eftervärld — med avskaf
fande sålunda av den sentida, onödiga, ovetenskapliga, konturlösa, demorali
serande uppresningen såsom det normala omröstningsförfarandet.

Vi äro nu alla lyckliga att få återvinna andlig jämvikt och kroppslig hälsa 
ur livets källsprång ute i landsbygderna, omstrålade av högsommarens prakt 
och naturens läkande krafter.

I avskedets ögonblick hänvända vi oss särskilt till vår uppskattade talman, 
som tillika ensam helt kan representera samförståndstanken. Vi tacka Eder 
för vänsällhet emot alla och klarhet i propositionerna och hoppas, att Ni, herr 
talman, med stärkta krafter återvänder till nästa riksdag för mottagande av 
vårt förnyade enhälliga förtroende.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 11.20 f. m.

In fidem 
G. II. Berggren.

Första kammarens protokoll 1936. Nr b8. 2


